

## Другой судьбы не надо

Суровый сибирский край. Но мы влюблены в него, в бескрайние таёжные просторы, в пьянящий аромат багульника. Счастье оказаться среди его весеннего сиреневого буйства, окунуться в огненный омут цветущих жарков, полакомиться осенними гроздь боярышника. Но главная красота нашего края – люди. Скромные, сдержанные, мужественные, вынесшие все тяготы лихолетья гражданской войны, коллективизации, голод 30-х годов, военное лихолетье. Они не очерствели душой не разуверились в людях, и стали ещё больше любить свою Родину, свой родной суровый край. Их судьбы вписаны в историю села, в историю района красной строкой. Они хранители нашей истории. К таким людям относится и Клавдия Михайловна Назарова. « Мне 82 года родилась я в селе Оёк в трудные времена коллективизации. На месте современных красивых домов по улице Депутатской стояли не менее богатые огромные дома с пятискатными крышами. Их хозяева были раскулачены и сосланы на север. В одном из них находилась контора коммуны «Пролетарий». Затем эти дома

разобрали и куда-то увезли. До коллективизации люди сеяли сами и обеспечивали себя хлебом. После образования колхозов был страшный недостаток хлеба. Но наступил ещё более голодный 1939 год. Мы с братом вставали затемно и выстаивали до вечера в огромной очереди, чтобы получить одну булку хлеба на всю семью на 2-3 дня. Хлеб был на вес золота. Быт наш был более чем скромный. В доме стояла одна кровать, на которой спали родители. Постельного белья не было. Самодельные матрасы из овечьей шерсти были обтянуты домотканым полотном. Мы снали на полу вместе с телятами и ягнятами. Но была удивительно сильная тяга к знаниям. Ребёнком лет шести я пришла в только что открывшуюся библиотеку. Встав на цыпочки, я кое-как дотянулась до стойки и попросила книгу. К моему удивлению мне её дали. Не помня себя от счастья, засунув её за пазуху, я бежала домой и обронила книгу. Рыдая, я бросилась обратно и нашла её у тропинки. Полуграмотная мама долго читала её мне. Вот так жили люди, не теряя надежды, ждали перемен к лучшему. Трудились от зари и зари. Но и о праздниках не забывали, как о советских так и о



Край сибирски славится снегами, здесь зимы длинные, осени короткие. Здесь рыли в недрах золото веками, но люди высшей пробы самородки.

...Вот и этим июньским вечером люди праздновали пристольный праздник Кириллов день. На лугу были накрыты небогатые скатерти-самобранки. Были наварены яйца, нарезан хлеб, дымили трубами начищенные самовары. Слышны были песни. А в 9 часов вечера прискакал всадник и объявил о начале война. Зарыдали матери и жёны, загоревали мужчины. Началась мобилизация. Вместе с мужчинами встали в военный строй и семеро девушек. Ушли на фронт отец и брат. А мы трудились в поле, заготавливали дрова, учились. Было время и для веселья – молодость брала своё. Вокруг были добрые люди и верные друзья. В 1953 году Клавдия Михайловна

была избрана депутатом, а затем и секретарём сельского совета, где и проработала 28 лет. Вырастила детей, внуков, помогает воспитывать правнуков. Ходит в группу «Здоровье», в «Клуб интересных встреч». Великодушие, доброта и сила духа помогают и сейчас. Именно эти качества характера помогли нам победить и фашизм, и послевоенную разруху. Несмотря ни на что надо быть благодарной судьбе, людям своей Родине за всё доброе что было и будет в этой жизни. Дорогие земляки, любите жизнь, родину, людей вокруг. И эта любовь непременно вернётся. Будьте счастливы!

Любовь Севостьянова  
Светлана Панасюкова

## Воин, защитник, пахарь

Он сын твой русская земля, Иркутская земля! И как истинный сын, не гордясь этим, радел за её процветание, а когда настало время, встал на её защиту, не прося почестей. А если спросят его, считая эти свершения подвигами, он ответит кратко без прекрас: воевал, защищал, пахал... землю матушку. И только награды на его груди в День Победы скажут о многом.

Много стран в походах пройдено, но сибирской малой родины краше в мире не найти... Нет, не найти краше родины политой потом и кровью наших предков. За землю, волю, свободу и счастье боролось не одно поколение предков сибиряков. За этим сюда стремились казаки-первопроходцы и пробивались через Тобольск крестьяне в конце 17 века. За это уходили на войну в 1912 году и шёл брат на брата в гражданскую, и бились в годы коллективизации. Вот в такое смутное время родился в Оёке 17 ноября 1924 года Черных Николай Михайлович. И судьба его была predetermined. Родился, чтоб пахать землю и растить хлеб, как мечтал его отец, чтобы в трудную годину испытания встать на её защиту не жалея живота своего. А пройдя европейскими фронтовыми

дорогами, пережив и испытав все ужасы войны, опять вернуться к иркутской земле-кормилице, к земле, которую защищал, чтобы пахать её и растить хлеб. « Мой отец был мобилизован Колчаком, но потом сдался Красной армии – вспоминает Николай Михайлович. - Ему сказали, что вам Колчак даст? А Ленин даст землю. Но когда он вернулся, землю отобрали. В колхоз не вступил, был единоличником, и поэтому его каждый год призывали в армию на лесозаготовку, а зимой он возил грузы с обозом в Качуг. Учился я в школе в деревне Галки, потом мы переехали в город. Свое обучение я продолжил в ОёеАвиаХиме. В 1941 году в возрасте 17-ти лет я ушел на войну. Служил в основном при штабе радистом, киномехаником, перевозил на запад солдат



и боеприпасы на спец. эшелоне. Был в командировке в Ираке. После окончания войны был направлен на Западную Украину для подавления сопротивления. Много опасностей и трудностей пришлось пережить, но смерть миновала. После мобилизации в 1947 году и возвращения на Родину, работал киномехаником. А потом пошёл в трактористы. Хлеб в то послевоенное время давали по карточкам, а трактористы получали много хлеба. 24 года я проработал трактористом на научном поле

Затем работал в мастерской токарем. Тут я разбогател: коров держал и хлеб был. Так мы прожили с женой 60 лет.» Жизнь идет своим чередом. Выросли дети и внуки, появились правнуки. Трудности нашего времени несопоставимы с испытаниями военного лихолетья, потерей близких, голодом, непосильным трудом. Всем людям на Земле фронтовик желает мирного неба, здоровья и процветания. Цвети земля Иркутская!

Дарья Аникьева